Armenia in 5th century – Marzbans, Battle of Avarair

Vartan Mamikonian

Marzban Government – Armenia

For two hundred years after the fall of the Arshakuni dynasty of Armenia in 428, the country was governed by Marzbans (Governors-general of the boundaries), nominated by the Persian King. Of the thirty-five Marzbans who ruled in succession, six were Armenians. Western or Byzantine Armenia was at that time ruled by Curopalates (Governors), almost all Armenians by race, but with limited prerogatives.

The Marzban was invested with supreme power, even to the imposing of death sentences; but he could not interfere with the age-long privileges of the Armenian nakharars. The country as a whole, enjoyed a considerable autonomy. The office of Hazarapet, corresponding to that of a Minister of the Interior and Public Works, was entrusted to an Armenian, as was also the post of military Commander-chief. Each nakharar had his own army, according to the extent of his domain. The “National cavalry” or “Royal force” was under the Commander-chief. The tax collectors were all Armenians. The courts of justice and the schools were directed by the Armenian clergy.

Three times during the Marzbanic period, Persian kings launched persecutions against Christianity in Armenia. The Persians had tolerated the invention of the Armenian alphabet and the founding of schools, thinking those would promote the spiritual severance of Armenia from the Byzantine Greeks; but on the contrary, the new cultural movement among the Armenians actually proved to be conducive to a closer relation with the Greeks.

Intolerance under Yazdegert (Hazkert В)  II

The internal policy of Sassanid Persia had now taken on an intolerant attitude in the matter of religion. All the races living within the Iranian Empire henceforth must, in conformity with Mazdeian tenets, worship the sun and fire. King Yazdegert В II (438-457), was a mixture of contrasting emotions. In the words of Yeghisheh, “One day a ferocious bull” or “an enraged lion” or “a furious tempest,” on another day a man of “sweet disposition .В .В . who would humble himself from a haughty arrogance.” He considered himself the first servant of Ormuzd (Ahura-Mazda), through whose grace he would crush the Graeco-Roman power, revive the empire of Cyrus and place all Asia under the influence of Iran. Repudiating the Hundred Years’ Treaty of 420, Yazdegert invaded the Byzantine territories of Mesopotamia, destroyed cities, burned churches and seized captives. The Emperor Theodosius II, unable to take the field, concluded a humiliating peace in 441, which, among other terms, stipulated that those Persian Christians who had taken refuge in the Byzantine domain must be surrendered.

The triumphant Iranian then turned his attention to Central Asia, marching against the Kushans or Hephtalites, a hardy people of Medean origin, ruled by Arshakid princes, descendants of Darius the Great. Their country embraced modern Bukhara and Pahl, and they had fought successfully against Persia. After seven years of hostilities (442-448), Yazdegert, at the head of a formidable army, inflicted a severe defeat on the Kushans, at Marvroud, near the River Murghab, where the Armenian cavalry became noted for its valor.

Derbend Gates

The reconstruction of the Derbend Gates had already been accomplished before the Kushan War. The road is between the Caucasian Mountains and the Caspian Sea, in flat country, which offered an easy way for incursions into northern Persia by the Mazkouts or Black Huns, a nomadic tribe ruled by princes and claimed Arshakid descent. Acting under the suspicion that the Armenians might, in an attempt to revolt against him, get assistance from the Mazkouts, Yazdegert rebuilt a great wall called the Jora Bahag or Gate of Jor-Derbend by the Armenians.

Yazdegert’s persecutions

He then unleashed a religious persecution. In his opinion, a model king, who adhered to the true faith and laws of Zradasht (Zoroaster), must devote his life to the glory of Mazdeism, by abolishing false creeds and bringing their followers into the true path of God. Speaking to the Armenian nakharars, whom he had summoned to Ctesiphon, he said, “I look upon you as herds of animals scattered through a wilderness. It gives me deep grief to think that God may be angered at me and be revengeful on your account.” He of course did not admit that he was prompted also by political considerations. His vast empire was inhabited by many peoples with different religions and languages. Some of them were of Aryan stock, others non-Aryan or Touranian. Several of these peoples, such as the Armenians and Caucasians, were looking to the Emperor of Byzantium for aid at the opportune time for revolt.

Mihr-Nerseh advises moderation

In his desire to achieve his political purposes, Yazdegert called in Mihr-Nerseh, an elderly retired official, a military, diplomatic and administrative genius. He advised peaceful means rather than force in the effort to absorb Armenia. “You know,” said he to his King, “how extensive and valuable Armenia is. But that country is also a neighbor of the Roman Caesar, whose tenets and worship she has adopted. If we succeed in bringing her people to our own laws, then they will love you and the Aryan world. And when the Armenians come nearer to us, we shall certainly win the Georgians and the Aghouans (Caspio-Albanians), too.”

The role of Vassak

The rapprochement policy seems to have found a supreme Armenian advocate in the person of Vassak, the Marzban, the powerful nakharar of Sewniq, the mountainous province bordering on the Persian frontier. While a youth of fifteen, he had been sent, in accordance with the Oriental custom, to the Persian capital as a hostage. After his coming of age and returning home to inherit his father’s realm, he evinced brilliant qualities. The bishop-historian Koriun speaks of him as “the brave Sissakan, sagacious, ingenious and foresighted through God-given grace.” This worthy grandson of the fearless nakharar Andok had effectively sponsored Mesrop’s educational efforts. But his later conduct marred his early reputation. Upon the downfall of the Arshakuni dynasty, Vassak developed a burning aspiration for royal distinction, through the restoration of the kingdom. In the early stages of the politico-religious crisis, he artfully worked in harmony with the nationalist group; but when the hour of final test arrived, he became the head of the pro-Persian party, in opposition to the pro-Roman element. This party included chiefs of prominent aristocratic families, such as the Mamikonian brothers  Vardan, Hmayak and Hamazasp; Arshavir Kamsarakan, the Lord of the Arsharuni and Shirak districts; Ardak the great Ishkhan (prince) of the province of Moks, Vahan Amatuni; Nershapuh Ardzruni; Tatoul Vanandatsi; Arsen Endzayetsi. Among the motives of the chiefs in league with Vassak “the renegades,” as they are called by the historians, Parbets and Yeghisheh  was their grudge against the clergy who had been preaching the gospel of human brotherhood and the protection of the peasant and laborer against exploitation by the feudal masters of the land.

Restrictions tighten

Den-Shapuh, the Persian High Commissioner, concealed the iron hand in the velvet glove. His lavish entertainment of the aristocratic families and cultivation of social relations between them and the Persian residents, with a view to implanting in the country such alluring customs and ways of life as were prohibited by the Christian church, contrast sharply with his political and economic repression of the people. After completing a census and land registry of the country, he imposed oppressive taxes on property and persons. He then replaced Vahan Amatuni, the “nation’s father” and Hazarapet, with a Persian, and conferred upon a Mazdeian magian (priest) the post and dignity of chief justice.

These measures did not bring results quickly enough, so Mihr-Narseh, “Grand Vizier and Commander-Chief of Eran and An-Eran,” promulgated an edict, enjoining upon the Armenians the advisability of “giving up the erroneous and foolish ways of the Romans, thus depriving themselves of the benefits of the Persian perfect religion.” He exhorted the Armenians to remain no longer astray, deaf and blind, but to study and adopt the doctrines of Zardusht.

Council of Artashat

A general assembly was held in Artashat in 449, to discuss this edict and ponder an answer. The meeting was presided over by the Katholikos Hovsep, and attended by seventeen bishops, eighteen major nakharars of both parties, many noblemen, chor-episcoposes (suffragans), monks of high rank and noblemen priests, whose spokesman was Ghevond Yeretz (Priest).

Courageous answer

The answer of the Council to the Vizier, though respectful in tone, was a categorical refusal. The lengthy missive, as quoted by Yeghisheh, may not be a verbatim copy, but it throws much light on the sentiment and temper of the leaders of the nation at that critical moment. The following lines epitomize their carefully reasoned decision:

From this belief no one can move us, neither angels nor men; neither fire nor sword, nor water, nor any other horrid tortures. All our goods and our possessions, are in your hands, our bodies are before you; dispose of them as you will.”If you leave us to our belief, we will here, on earth choose no other lord in your place, and in heaven choose no other God in place of Jesus Christ, for there is no other God but him. But should you require anything beyond this great testimony, here we are; our bodies are in your hands, do with them as you please. Tortures from you, submission from us; the sword is yours, and here are our necks.”We are no better than our forefathers, who, for the sake of this faith surrendered their goods, their possessions and their bodies. Were we even immortal, it would become us to die for the love of Christ. We should die as mortals, that He may accept our death as that of immortals.”

Yazdegert summons Nobles

The King of Kings, when informed of this rejection, flew into a rage and sent an order for the chief dignitaries to appear before him in Ctesiphon. They came, fifteen in number, headed by Vassak Sewny and Vardan Mamikonian. Their arrival was not heralded with military honors, as was the usual custom. Before receiving them in audience, Yazdegert had sworn “by the great Sun God, that if tomorrow morning, at the rise of the magnificent one (the sun), the nakharars would not kneel before it with him, and acknowledge it as god, they would be imprisoned and chained, their wives and children exiled into distant lands, and the imperial troops and herds of elephants would be sent to Armenia to demolish their churches and shrines.”

Nakharars’ submission

The nakharars, after their dismissal from the awesome presence of the great monarch, spent the whole night in discussing their dilemma, and finally agreed among themselves to make a pretence of yielding, for the sake of their homes and families. So on the next day, escorting the King of Kings, they went to the “House of Ashes” and knelt as in adoration of the rising sun, in accordance with the Mazdean rites. Yazdegert, in great joy, heaped honors and gifts upon them and called them “his beloved ones and friends.”

The Magian propagandists

In pompous array, the nakharars were sent off to Armenia accompanied by 700 Magi, who, within twelve months from the Armenian New Year’s Day in Navassard (August) were to convert the entire country to Mazdeism. They were required, so Yeghisheh, to lock and seal the doors of the holy churches; to deliver to the imperial treasury all the sacred symbols, vessels and ornaments; to prohibit teaching by Christian priests; to educate in public the wives of nakharars and the sons and daughters of noblemen and people in accordance with the Magian doctrine; to force the monks and nuns to wear lay costume; to suppress marriage laws and establish polygamy, to let daughters marry their fathers, sisters their brothers, grandchildren their grandparents; to have edible animals slaughtered after being sacrificed to the gods; to keep rubbish and cow-dung away from fire; to forbid the killing of certain animals but to destroy reptiles and vermin; to wash their hands with cow’s urine, so that water might not be defiled.

Peasants drive off Magians

Fantastic laws and indecent practices such as these above were to be forced upon a people which had inherited and developed a civilization of its own, and for 150 years or more had officially adopted Christianity. But the Persian experiment proved unworkable. Scarcely had the strange cavalcade crossed the frontier at the village of Anghel (Anggh), 120 parasangs east of Douin, in July, 449, when a horde of peasants, armed with clubs and slings and led by a fiery priest, Ghevond, assailed and put the trespassers to feeling  an ominous rumble of a coming storm.

Vardan Mamikonian

The great nakharars, most of them ashamed of their sham apostasy, avoided appearance in public, and stole away to their respective homes. The few among them who, for selfish considerations or in honest conviction, were still in favor of compromise with Persia feared to speak out. Even Vassak was in perplexity. Despite his being the wealthiest man and holding the highest position in Armenia, he was suffering from intense mental agony. His two sons were hostages at the court of Ctesiphon; his son-in‑law, Varazvaghan, an open renegade, ever busy in intrigues against his father-in‑law, had fled to the Persian capital. Moreover, Vassak realized that his promises to the King of Kings were doomed to failure. He had been warned by the chief Magi himself that “Though our gods themselves were to come to our assistance, it would still be impossible for Magian doctrines to gain a footing in Armenia. Who can withstand men like these, who are neither afraid of chains, nor frightened by tortures, nor allured by wealth?”

Armenians gird for action

This pronouncement of a foreign functionary of deep learning and eminent position was truth, indeed. The Bible and the works of the Church Fathers, translated into Armenian between 422 and 432, followed by the teachings and preachings of two groups of young men, one hundred strong, almost all graduates from foreign seats of learning, had permeated the soul of the nation with a fervent zeal for Christianity. Men and even women, “armed and helmeted, sword in belt and shield in hand,” were ready to accept the challenge, to fight and die for freedom of faith and conscience. The had implicit confidence in Vardan, too, who was destined to be their leader. He was the son of Sparapet (General) Hamazasp Mamikonian, and of Sahakanoush, the daughter of the Katholikos Sahak Partev, a descendant of Gregory the Illuminator. It was the tradition of the House of Mamikonian “to serve the Godly Homeland and to die for it.” Theodosius II, the Byzantine Emperor, and Vram, the Persian King, had conferred the rank of General upon Vardan. He had visited Constantinople on diplomatic missions. As a soldier, with a record of service in forty engagements, he had led the Armenian contingents of the Iranian army and won laurels in campaign of Khorassan (modern Turkestan).

Vardan departs

Upon his return from Ctesiphon, the disunity among his countrymen threw him into such deep despair that he set out with the members of his family for Byzantine Armenia, where he hoped to live unmolested by the missionaries of Mazdeism. The Nationalist party, however, hurriedly sent a delegation to entreat him to reconsider his resolve. Even his political opponents, including Vassak, joined in the appeal, and the pressure became so strong that he yielded and returned. At the General Assembly which thereupon convened, he exhorted the leaders to cease dissimulation and stand bravely for Church and Country. All present came under the spell of his personality.

Vassak, who was in friendly contact with Persian headquarters, was now surrounded by a Nationalist force and declared himself on oath as a defender of the Faith. Posthaste, messengers soliciting aid had been dispatched to the great satraps of the border provinces, to the Byzantine Governor-General, and to the new Emperor.

Vardan’s early successes

Alarmed by news of these appeals and preparations, the Persian high command had rushed an army to Trans-Caucasia. The Armenian army was thereupon divided into three parts. The first one, under Nershapuh, was sent to oppose the invaders from the North; the second, under Vassak, was stationed in Sewniq for flanking movements, while the third, under Vardan, undertook the defense of Caucasian Albania. The campaign was crowned with brilliant success. After scattering the forces of the common enemy, Vardan hurled his cavalry still farther north and razed Yazdegert’s boasted barrier, the Gate of Jor. An alliance between the Armenians and the larger Caucasian tribes was then concluded.

No help from the Empire

But this bright course of victory did not continue long. The Armenian delegation to the Byzantine Court met bitter disappointment in its hope of aid. Attila, King of the Huns, one of the barbaric tribes who overthrew ancient civilizations in the early centuriesВ A.D., then ruled over a conquered territory stretching from the Caspian Sea to the Rhine, and even threatened Constantinople, where the Emperor drained his meager treasury to purchase peace of the barbarian. Not until Attila’s sudden death in 453 was the pressure relieved. But as long as “the Scourge of God” menaced the very gates of his Capital, no Byzantine Emperor dared irritate that other great enemy, the King of Persia.

Vassak’s treachery

Nor was there any effective aid in sight for Armenia from other quarters. Finding the situation precarious and taking advantage of the absence of two Nationalist armies, Vassak and his followers threw off their pretense of patriotism, and openly stood against the uprising. AВ state of civil war ensued, in which Vassak seized key positions in the Ararat province and committed many acts of vengeance, including the destruction of churches, imprisonment of priests and arrest of boys from the Mamikonian and Kamsarakan nobility, to be sent to the Persian capital as hostages.

In the autumn of 450 Vardan hurried home, traveling more than 400 miles in thirty days, an almost incredible speed in that era. The renegade armed forces had fled into the well-nigh inaccessible heights of the Sewniq Mountains, which Vardan soon blockaded. Hoping to avoid further bloodshed, however, he sent a last appeal to the Persian King, assuring him of Armenian loyalty, if only religious freedom remained untouched. Yazdegert, who had just returned from a disastrous expedition against the Kushans, responded favorably, declaring a general amnesty for political offenders, and religious freedom for his Armenian subjects. The renegade party was loud in its expressions of joy and gratitude to the King, but the Nationalists still doubted the sincerity of the Crown, the Marzban and his Persian advisers. Hostilities inevitably broke out soon; in the spring of 451 the enemy forces under the Grand Vizier Mihr-Nerseh crossed the Arax River, and pushing northward to the Caucasus defiles, held the gates through which the tribal allies of the Armenians were expected to hasten in aid.

Armenian crisis

Isolated, deprived of any assistance from outside, even divided among themselves, the Armenians now faced the greatest crisis they had yet encountered. The Persian King had been assured of the absolute neutrality of the Byzantine government, while Vassak was not only acting as an adviser to the Persian commander, but was in correspondence with the allied nations of the Caucasus and the powerful princes of border provinces, subtly trying to discredit the Nationalist movement. Vardan and his colleagues fully realized the gravity of the situation; but with the very existence of the Armenian nation at stake, they accepted the challenge for a cause which they held as sacred.

On Easter Day, April 13th, 451, the Persian army arrived in Her and Zarevand (modern Khoy and Salmasd, Persia), and laid out a camp, defended with bastions, moats and towers. After a review of his army in the plain of Ararat, Vardan sent out a detachment of 2,000 cavalrymen to reconnoiter the enemy’s position and forces. These scouts fell into a brush with the Persian rear guard, annihilated it and returned exultant to their own camp. Resolved to meet the foe on the frontier, so that the fertile fields and valleys of the country might be saved from devastation, Vardan near the end of April rushed his army 120 miles in five days, to the vicinity of Artaz.

The Armies confront each other

The Armenian forces were camped in a vast plain between Artaz and the districts of Her and Zaravand, known also as Shavarshakan plain (the modern Maku, Persia), near the village of Avarair. The rivulet Deghmoud, a tributary of the Arax, separated the two opposing hosts. The Armenian army, comprising 66,000 cavalry and infantry, recruited from among the standing forces of the nakharars, plus civilian volunteers, was accompanied by a considerable number of the clergy, who conducted services and encouraged the soldiers. The army was divided into four wings. The first, the right, was entrusted to Khoren, Prince of the Khorkhuruni clan, aided by Arsen Endzayetsi and Nerseh Qatchberuni. The center was given to the command of Nershapuh Ardzruni, aided by Mirhshapuh the Mardpet and by Prince Artak of Moks; the left wing was under the Generalissimo himself, aided by his brother-in‑law, Arshavir Kamsarakan, Papak Araveghian, Tatoul Vanandatsi and Tajat Gnduni. fourth division, the reserves, was under the command of Hamazaspian, brother of Vardan. The army included archers, spearmen and swordsmen, all on foot, but its main strength was in its light and heavy cavalry, all armor-clad. Vardan, who had organized and drilled them, also supplied equipment to all who needed it.

The Persian Army

The Persian army numbered 300,000 men, 40,000 of whom were Armenians — the regiments of Vassak and his followers. In addition to the Persian elements, the enemy force included contingents from various Caucasian, Caspian and central Asian territories. The center was held by the division of the Madyan or “Immortals” 10,000 horsemen under Mushkan Nusalavurd, the Commander-chief. AВ herd of trained elephants, each carrying an iron tower full of bowmen, was another menace. The rear guard was reinforced by a column of elephants, on one of which, in a barbed tower, the Commandant sat, viewing the entire battlefield and directing movements.

On May 26th, 451, the Aryan division of Mushkan Nusalavurd and the Armenians of Vardan Mamikonian faced each other in battle array. The Eve of the Feast of Pentecost, according to Yeghisheh, assumed the aspect of the religious rally. On one side of the battle line the Persian Commander-in‑chief reminded the apostate Armenian princes of the precious marks of honor to be given by the King of Kings to all those who would bravely face the errant Armenians, “whose valor they knew.” On the other side, Vardan, who from childhood had been well versed in the Holy Scriptures, now read aloud the deeds of the Maccabees, who successfully fought against Antiochus in defense of their faith. Then Ghevond, the priest, delivered a discourse, after which all the catechumens in the army were baptized and received the Holy Eucharist. The whole army rejoiced, crying out, “May God look down in mercy upon our voluntary self-offering, and may he not deliver the church into the hands of the heathens!”

The Battle of Avarair

To quote Yeghisheh,

Both sides being thus prepared and seized with a mighty rage and burnt with a wild fury, rushed against each other. The loud cry on both sides sounded like the clash of clouds, and the thundering sound of the noises rocked the caverns of the mountains.”The countless helmets and the shining armor of the warriors glowed like the rays of the sun. The flashing thousands of swords and the swaying of innumerable spears seemed like an awful fire being poured down from heaven.”But who can describe the tremendous tumult caused by these frightful noises — the clangor of the shields and the snapping of the bow strings — which deafened everyone alike?”One should have seen the turmoil of the great crisis and the immeasurable confusion on both sides, as they clashed with each other in reckless fury. The dull-minded became frenzied; the cowards deserted the field; the brave dashed forward courageously, and the valiant roared. In a solid mass the great multitude held the river; and the Persian troops sensing the danger, became restless in their places; but the Armenian cavalry crossed the river and fell upon them with a mighty force. They attacked each other fiercely and many on both sides fell wounded on the field, rolling in agony.”Amid this great confusion the brave Vardan looked around to observe that a group of courageous and select Persian warriors had forced the left wing of the Armenian division to retreat. He immediately attacked with great vehemence, battered the right wing of the Persian army, and pushed the enemy back towards their beasts. Then he surrounded and slaughtered them. Thus he created such a great disorder that the troops of the Madyan Corps were dislodged from their prepared position and were put to flight without actually being defeated.

Vardan’s martyrdom

“The Persian general Mushkan,” continues Yeghisheh, “observing some scattered Armenians who had remained behind in the mountain vales, shouted encouragement to the soldiers of the Aryan army around him, who were holding a position against Vardan’s troops. There on the battlefield consciousness of defeat came to both sides, because the piles of the fallen bodies were so thick that they looked like craggy masses of stone.”Mushkan, seeing this, ordered Ardashir, who was seated on the wild beasts as if atop a lofty watch-tower or in a fortified city, to incite his troops with the loud sound of huge trumpets and he himself surrounded him (Vardan), with his vanguard. But the valiant Vardan with his brave warriors played no lesser havoc in that place, where he himself was found worthy of martyrdom.”As the battle continued, the day drew to its close and the fighting ceased towards evening; many were in death’s agony; and the bodies of the slain were so thickly heaped together that they looked like fallen trees in the forest. Broken spears and shattered bows were strewn all over and because of that the sacred bodies of the blessed could not be fully identified; and there was a terrible panic and confusion over those who had fallen on both sides. The survivors were scattered over the hilltops and in more protected valleys; and whenever foe met foe they slew each other. The work of destruction continued without pause until sunset.”And because the great Sparapet (General) of the Armenians had fallen in the battle there was no longer any chief around whom the remainder of the troops could rally. They became dispersed and threw themselves into strongholds of the country and occupied by force many regions and fortresses which no one could capture.”And these are the names of the heroes who perished on that battlefield; the brave Vardan, the valiant Khoren Khorkhoruni; the daring Artak Baluni; the amazing Tajat Gntuni; the wise Hmayak Dimaksian; the wonderful Nerseh Qatchberuni; the youthful Vahan Gnuni; the just Arsen Endzayetsi; the progressive Garegin Servantsian.”These 287 heroes and the nine distinguished nakharars perished there. Besides these 287 warriors, 740 others of the royal house, the house of Ardzruni and other nakharars inscribed their names in Book of Life on the day of that great battle. They numbered 1,036 altogether.”

General Amnesty

On the side of the Persians, 3544 died, among whom were nine very distinguished men, by whose loss Mushkan was greatly disturbed. While he was thus sadly meditating, Vassak, who had hidden among the elephants, came to him and showed him stratagems whereby he might take the fortified castles. On the order of the King and on his own testimony and on that of the priests who were with him, Mushkan swore an oath, and sent forth messengers who announced that with the ceasing of the insurrection, the King had granted permission for the building of churches and for establishing all things as they were formerly. But though the King’s order was in this instance truly followed, yet the people’s confidence was not immediately restored, as the forces of both parties were broken, and the Armenians, through many former deceptions, had long been familiar with the treacherous nature of Vassak.

Vahan Mamikonian and the Patriotic Uprisings

Guerrilla Warfare

The Armenian army was beaten in 451, but far from being destroyed. Guerrilla wars flared around strongholds and along impregnable heights. Mushkan’s columns penetrated into the central regions of the country, but failed to crush the heart of the people. The blood of the great leader, Vardan “the Red,” had cemented together the revolutionists and those who had hitherto been unconscious of the national peril. “Thereupon,” says Yeghisheh, “they quitted their homes, their cities and boroughs; the bride left her couch and the bridegroom his chamber; old folk gave up their chairs and infants their mother’s breasts; youths, maidens, all men and women arose and fled to remote fastnesses. Without murmuring, they lived upon herbs and forgot their accustomed meats. The caves they considered as the apartments of their lofty dwellings, and subterranean abodes were as frescoed halls. The songs they sang were psalms, and they read the Scriptures with a holy joy. Each was to himself a church, each a priest; their bodies served them for the sacred altars, and their souls were the offering. No one mourned despairingly for those who had fallen by the sword, and nor were any greatly troubled for their nearest friends. With peace of soul they suffered the loss of all their goods. Patiently they endured all fatigues, although they looked forward with no joyful hope, for the greater number of their most distinguished princes, their brothers, sons, daughters and many of their friends were scattered in various places of hiding.”

Persians encounter resistance

The chief centers of resistance were in the north-western parts of Armenia, the dense forests of the “gloomy land of the Khaltiq;” the thickly wooded province of Artazakh on the east, in the South the impregnable recesses of Tmoriq, the southeastern regions of Korduq, the castles of the province of Ararat, the strong forts of the Kapouyt (Blue) Mountain. The Persian forces attempting to reduce these last two spots had been wiped out. The Persians suffered a crushing defeat at a remote village in the province of Taiq, on the frontiers of Khaltiq, where a large number of Armenian nobles, together with their families and fighting liegemen, had been collected. This battle cost the life of another patriot leader, Hmayak Mamikonian, brother of the martyred Vardan, but it had a decisive effect, for it put an end to Persian military operations in Armenia. The Commander-chief, Mushkan Nussalavurd, reported to his imperial master that repressive measures would only result in the desolation of the country, in contravention of the Mazdean tenets, and that Vassak should be held responsible for all this bloodshed and misery.

Trial of Vassak

The Armenian leaders of the uprising, having lodged complaint with the royal court against the deceit and intrigues of Vassak, they were all summoned to Ctesiphon, the winter capital, in the early part of 452. Vassak, who must also appear, reached the city even before the great caravan, and was endeavoring to win the good graces of the courtiers. Because of their being brought in chains, it required eighty days for the priests to arrive. The court was held under the presidency of Mihr-Nerseh, and the inquiry continued for several days. During his alliance with his nationalist fellow-countrymen, Vassak had written to the Byzantine Emperor and to his general in Anatolia, to the rulers of Georgia and Albania, and to the princes of Andzevatsiq, Hashdeniq, Dzopq and Anghel-town, asking assistance in the struggle against Persia. His letters, all stamped with his own seal, were introduced, and together with other evidence, made clear his duplicity. Mushkan himself charged Vassak with treachery, declaring that even after the battle, he had betrayed many by false oaths and lured them from their strongholds, (of which he then took possession), executing or imprisoning not a few of them. It was also proved that he had been guilty of peculation with regard to state tributes.

Condemned to death

On hearing the sentence passed by the tribunal on these and other charges, the King announced that he would deliberate before deciding what to do with this great malefactor. Twelve days later, he commanded the assembling of all dignitaries. Vassak, also summoned, appeared in the full dignity and insignia of his high office as Marzban. He wore a golden tiara and a massive chain of gold, embellished with pearls and other rare ornaments, earrings, a collar around his neck, a robe of sables and all other marks of his rank. The Armenian princes who had of their own accord come from their homeland, as also the priests who were already there, were herded together in chains before the royal gate. Vassak entered and seated himself in the hall where public judgment was pronounced on the highest personages. AВ chamberlain of the court now appeared and questioned him, saying, “IВ come from the King to ask you: from whom and for what worthy service did you receive all these distinguished honors?” And he reminded him of all that had been said at the tribunal where he was condemned.

The jailor now led him to prison, stripped him of his robes and clothed him with the garb of death. So rigidly did the royal officers claim the return of misappropriated tribute from his family that, although he brought in compensation all the goods of his parents and all those of the women, the State claim could not be liquidated. And after all, the sentence of death seems to have been commuted. Yeghisheh says that Vassak fell violently ill in prison; melancholy bore him down, his body shrivelled, and finally “a secret death smote him.” “The King commanded,” he adds, “that because of his offenses against Armenia, the place of his burial should not be made known. His name is not listed among the faithful, and he is unmentioned at the holy altar of the Church.”

Martyrdom of the Ghevondians

The troubles in Armenia had given the Kushans an opportunity to make incursions into Persia, and Yazdegert II for the third time led a punitive expedition against them, but suffered a humiliating reverse. The disaster was for the most part due to sedition in the army, but the Magi attributed it to the insults which the Armenian priests had put upon the gods, by destroying the fire-altars and quenching the sacred fire, thus committing unforgivable offenses. The monarch, furious over his defeat and fearful of incurring the enmity of the Magi, proceeded to take vengeance upon the Armenian priests, who had been exiled to Nushapur Castle, in far-off Hyrcania (Mazandaran). Den-Shapuh, the Imperial High Commissioner, was accordingly sent to accomplish their punishment, after “due process of law.” In cold blood, he ordered the execution of the Katholikos Hovsep and the Priest Ghevond, then the Bishop Sahak of Reshtuniq and the remainder of the dauntless champions of the Christian faith. The Church has dedicated a feast day to the memory of the Ghevondians, as well as of the Vardanians.

Effects of the Persecution

The persecutions spelled material and physical ruin for Armenia. She lost on the battlefields or in captivity the major part of her younger generation, of her scholarly clergy, her wealth and industry. On the other hand, however, her losses fanned the spirit of resistance in defense of inalienable human rights. The results were not less detrimental to the suzerain power, depriving it of the valor of the Armenian warriors and of an abundant flow of revenue from that country. Yazdegert bitterly regretted the failure of the whole enterprise, the loss of Vardan and the destruction of the Jor Gate. In the hope of regaining the good will of his subjects, he now curtailed taxes and declared national faiths free. In a final decree, he ordered all those who had unwillingly accepted Mazdeism to turn back to Christianity. The execution of this edict he entrusted to the new Marzban, Adr-Ormizd-Arshakan.

Repatriation of Armenian Nakharars

Thirty-five nakharars of Armenia, all in chains, were sent in 452 to Hyrcania, south of the Caspian Sea. Later, they were transferred eastward, to the castle of Nushapur, in Khorassan. In 460 King Peroz (Firuz) son of Yazdegert II, sent them still further east, to Hrev (modern Herat) in Afghanistan, to join the Aryan cavalry force, then engaged in fighting against the Kushans of Bactria. And at last, in 463, they were liberated and returned home after twelve years of exile.

Policy of Peroz

As fanatical a Mazdean as was his father, Peroz cherished the design of bringing the Armenians into the fold of the state religion; but instead of taking oppressive measures, he resorted to gentle persuasion, through gifts and promotions. This policy led to a spiritual decadence. Religious enthusiasm and patriotic zeal, once characteristics of the sturdy highlanders, now seemed to yield place to ignoble allurements, to a scramble for power and gain. “Virtue and wisdom vanished from Armenia,” says Ghazar Parbetsi (Lazarus of Parbi). “Valor was dead, Christianity in hiding. The famous Armenian cavalry which  always under renowned and victorious commanders  had constituted the real strength of the Persian army, had now become an object of scorn and derision for all.”

Rival parties

The pro-Persian party’s ascendancy seemingly procured through corruption, could not long remain unchallenged. Once more, party lines asserted themselves. The “Loyals,” or “Faithful,” as Lazarus distinguished the Pro-Romans from the “Apostates,” acknowledged the Katholikos Gute as their leader, supported by the Mamikonians and Kamsarakans. The rival party was headed by Cadisho Khorkhoruni, patronized by the Marzban himself, Adr-Vshnasp, a Persian, whose mission was the peaceful penetration into Armenia of the worship of sun and fire.

Dethronement of the Katholikos

In the hope of averting the fatal effects of this bloodless penetration, the Katholikos secretly sent messengers to the Byzantine Emperor, Leo I, soliciting military aid. This appeal unfortunately placed the Katholikos in a perilous position. Spied upon and betrayed by Cadisho, he was summoned to Ctesiphon. He was able to confute a charge of treasonable acts but was divested of his patriarchal authority (475)

Vahan Mamikonian

At this point, the simmering discontent of the Armenian masses almost reached the boiling point. A revival of the nationalist spirit was in evidence. The vast majority of the peasants, townsmen and aristocrats were interested only in the liberation of the homeland. They were unanimous in the selection of their new leader  Vahan Mamikonian, son of the great Vardan’s brother Hmayak and of the Lady Tzwik, a daughter of the prince of Vassak Ardzruni. In boyhood Vahan and his younger brother had been kidnapped by Vassak, the Marzban, and sent as hostages to Ctesiphon. A grand-uncle of the children, Ashousha, the powerful Bdeshkh (Viceroy) of Georgia, succeeded in obtaining the release of the young hostages in 455 and restoring them to their mother, who was then residing in the province of Goukarq, as a guest in the mansion of her sister, Anoush-Vram, wife of Ashousha. Lazarus speaks of Tzwik as “far excelling in virtue and wisdom all other women of the Armenian homeland.”

The martyred General Vardan Mamikonian and his wife Dstrik had left two daughters, Shoushan Vardeni and Vardanoush. The first died unhappily, because of the cruelty of her apostate husband, Vazken, the son of Prince Ashousha. The second became the bride of the valiant Arshavir Kamsarakan. Vahan inherited his uncle Vardan’s rights and title as the head of the Mamikonian house, Vardan having left no male issue.

Persian King distrusts Vahan

To the brilliant family traditions, to an excellent education under his mother’s care and to a thorough training in the military science, Vahan added the natural gifts of sagacity, sound judgment, energy and calmness. King Peroz, well aware of Vahan’s high qualifications, wished to entrust an exalted position to him, but always hesitated to do so, because of the fervent nationalism of the Mamikonians. The king’s caution was well grounded, and served the purpose of the villainous Cadisho, who, not satisfied with the Loyalist defeat in the fall of the Katholikos, had been plotting against Vahan. He repeatedly reminded the Persian government of the Mamikonians’ leading role in previous revolutionary movements. “It would be impossible,” he frequently declared, “for Vahan to remain in Armenia without instigating a rebellion.”

Vahan’s politic compromise

Deeply grieved by such vile attacks, and unable to endure the calumnies any longer, Vahan set out for the Persian capital, where, heeding his high-ranking friends’ advice, he subjected himself to soul-torture, and in the words of the historian Lazarus, “faltered in faith;” which merely means that he attended the Mazdean ritual service. Such a demonstration appeared to be the only way for him to baffle his enemies and return home in triumph. Soon after this, he was rewarded with an enviable appointment  the post of Inspector of the Gold Mines.The promotion of their dreaded rival fanned the jealousy in the breasts of the pro-Persian leaders into a raging flame. An accomplice, Vriv by name, son of an Assyrian who held a position in the office of the mines, was dispatched to Ctesiphon to report that Vahan had been secretly hoarding large quantities of gold, with intent to organize an armed force from among the Greeks and the Huns. Vahan, hearing of this, promptly hastened to the capital to lay at the feet of the sovereign so large a quantity of the precious metal that the court was amazed. He invited investigation, called attention to the simplicity of his life and convinced the King that his course had been entirely upright.

The falsity of Cadisho’s testimony having thus been exposed, Vahan returned to his home with fresh laurels of distinction. Yet he was suffering, day and night, because of the stain of apostasy which he yearned to wipe away. Fortunately, the opportune moment was not long in presenting itself. AВ formidable revolt against Persia broke out under King Vakhtank in Iberia (Georgia), thrilling the Christian population of the Caucasus and Armenia with the hope of gaining some advantage.The Armenian nakharars approached Vahan and urged him to take the lead in immediate action. “Vakhtank is powerful,” they say. “By joining our forces to his own, we can withstand the Persians.”

Vahan’s reply, as quoted by Lazarus, is characteristic of the man. “You may be right,” said he, “and reflecting on the uncertainty of life, I dread quitting this world with the name (apostate) fastened upon me. I wish my mother had never given me life. Still, I cannot take part in your project. I well know the power and arrogance of the Ariq (Persians), as well as the indolence and deceitfulness of the Horoms (Romano-Greeks). As to the Georgians and the Huns, the former are weak, having only a few horsemen, while the latter are not yet in sight; their coming is uncertain. But above all, you should distrust your own selves, because you are a false and unreliable people.”

The nakharars, undaunted by this plain speaking, met the chief’s argument with the following retort; “We place our confidence neither in the alliance of the Horoms nor in the cooperation of the Huns; but first of all, in the mercy of God, in the intercession of St. Gregory, in the death of our ancestors, and finally, in our own deaths. For we all prefer to perish at the same time, rather than witness, day after day, the humiliation of the Church and the desertion of the faithful.”

Vahan joins rebellion

Impressed by these resolute utterances, Vahan gave his assent to their proposal, and was seconded by his brother Vassak, who was among the group. With their hands upon the Gospel, they all took a solemn oath in the presence of the priest Athik of Betchni. The meeting had been held in secret, but rumors of the proceeding leaked out that same night. The Persian Marzban fled precipitately. The Armenians pursued him, but succeeded only in overtaking his treasure-laden mules and in catching the arch-traitor Cadisho.

Armenian Government set up

An Armenian government was set up in 481. The possible of Marzban was entrusted to Sahak Bagratuni; the army was put under the command of Vahan Mamikonian. The marvelous deeds of valor achieved by the troops of Vahan during the following four years remind us of the heroic era of ancient Rome. Many a time they skilfully retired from battle-fronts or escaped through blockade lines; thrice they seized the city of Douin, and four times they won battles against greatly superior forces. The first victory, that of an Armenian squadron of only 300 rebels against 7,000 regulars, took place in front of Agori, a village on the slope of Massis. The Persian Marzban, Adrvshnasp, was slain in that engagement. The second victory was gained near Nersehapat, a village in the very plain of historic Avarair, where Vardan Mamikonian had fallen, thirty-one years before. The third triumph was that of a handful of men at the village of Erez, district of Arsharuniq, the modern Vartov; and the fourth and most brilliant of all was a defense by a mere forty daredevils against 4,000 assailants in the village of Shdev, where Cdihon, the renegade Prince of Sewniq, a giant in stature, perished.

Guerrilla warfare was still being carried on by Armenian bands under Vahan in the mountain fastnesses of Taiq, and by the Georgian rebels under King Vakhtank, in the forests of Aphkhazia, when a fortunate occurrence brought them relief. King Peroz having been slain in his war against the Hephtalites in 484, his brother and successor Vagharsh (Valash) decided to settle the Armenian question in a peaceful manner. He sent a high commissioner, Nikhor-Vshnasp, to Armenia for negotiations. When he reached frontier, Nikhor informed Vahan through envoys, of the object of his mission. After listening to the deputation, Vahan sent messengers to Nikhor with these proposals as a basis for negotiation:

I. Religious worship in accordance with Christian doctrines and rites to be declared free. No Armenian to be appointed as a Magian officer. No public position to be given as a reward for conversion to Mazdeism. Fire altars to be removed from Armenia.

II. The rights and privileges of the nakharars (the satrapal houses) to be restored.

III. The King himself to direct the investigation and render judgment, whenever an Armenian nakharar shall have been charged with some offense.

Treaty of Nuvarsak

Agreeing to these proposals, Nikhor extended an invitation to Vahan to visit him. Vahan set out for the Persian headquarters of Nuvarsak, after having eight Persian noblemen delivered to the Armenian camp as hostages. When Vahan approached Nikhor’s tent, he ordered his men to sound the trumpet. Persian officials objected that the Aryan Commander-in‑chief alone had the right to be announced by trumpet. Vahan replied that he would act according to the Aryan regulations only when he had entered the Aryan King’s service. His interview with Nikhor was cordial. The Commissioner conveyed to Vahan his master’s greetings, commended his courage and wisdom and exculpated him for his acts.

Nikhor’s commendation

“For a brave man,” said he, “it is much better to die after demonstrating his merit, even for one day, than to live long by enduring continuous blows. You and your companions did not fear death, but performed valorous deeds. For the blood of those from among you who died because of the foolish pride of Peroz, the gods will demand retribution. As for you who have survived, you are not guilty, and shall remain unharmed.” After the exchange of more such words of courtesy  as quoted by Lazarus  and mutual agreement on the basic points of peace, a banquet was set in honor of Vahan and his party. On the following day Vahan promised, at Nikhor’s request, to send a cavalry regiment to Persia, to fight the enemies of Valash.

Vahan appointed Marzban

Vahan’s crowning success was still ahead. He now journeyed to the Persian capital, and was granted the favors requested by him, among them restoration of the Mamikonians and Kamsarakans to their feudal ranks and rights. Vahan’s elevation to the Marzbanic dignity took place soon after his return to Armenia. These happy events were celebrated in the cathedral of Douin, under the presidency of the Katholikos Hovhan Mandakuni. The service was one of thanksgiving and joyous festivity. “The church was crowd to its capacity,” says Lazarus, “with every class of people nakharars, azats (freemen), ostaniks (nobility) and plebeians, male and female, old and young, even the newly-wed brides, who for joy had for a moment forgotten their bridal shyness.” The multitude packed the streets and all near-by open spaces.

In his sermon, the Katholikos stressed the beauty and necessity of charity, harmony, reconciliation and forgiveness. Having the leaders of the pro-Persian party in mind, the venerable prelate desired to urge a gracious moderation upon the winning side.

Armenia regains autonomy

The treaty of Nuvarsak was a compromise between the court of Ctesiphon on the one side, and the Armenian clergy and nobility on the other. Armenia, through the successful resistance of the Vahanian band, had regained her autonomy and freedom of National church and culture. The treaty afforded, also, opportunity for progress in the economic growth, intellectual development and feudal stabilization of the country.

“Vardan and Vahan,” says Kevork Aslan, “whose memory as symbols of liberty and bravery has been kept bright by posterity, occupy a distinct place in the history of the Armenian people. Their passionate love of freedom, their fearlessness in danger, their inflexible will power, impressed upon the minds of the great ones as well as the masses the ideas of nationalism and independence. Their patriotic zeal saved Christianity in Armenia, which Persian persecutions had threatened with total destruction.”

Vahan’s benign rule

Vahan ruled for twenty years 485 to 505. He was succeeded by his youngest brother Vard, who, suspected of pro-Greek tendencies, ruled only four years. However, during the rule of Vahan and almost all of the following marzbans, Armenia enjoyed peace and economic progress. The Persian government during that time was absorbed in the problems of internal unrest and in armed conflict against Byzantium, mostly waged outside the Armenian frontiers.

Important – Reproduction in full or in part is prohibited copyright ©